Archeologia Rzymu i prowincji rzymskich – ćwiczenia do bloku – 30 godz. – II sem

Opis

Ćwiczenia stanowią uzupełnienie i rozszerzenie materiału omawianego w ramach wykładu. Na zajęciach poruszone zostaną takie tematy jak geografia obszaru Cesarstwa Rzymskiego, mitologia i religia, urbanistyka, topografia Rzymu, surowce i techniki budowlane, porządki architektoniczne, typy budowli sakralnych, publicznych i prywatnych, sztuka i rzemiosło artystyczne, architektura i sztuka sepulkralna, terminologia i techniki rzemieślnicze, osiągnięcia inżynierii rzymskiej (akwedukty, mosty, drogi), kultura materialna. Szczególny nacisk położony zostanie na terminologię i aspekty technologiczne.

Uczestnicy ćwiczeń będą również zdobywać podstawowe umiejętności warsztatowe, przydatne w dalszym toku studiów, jak sporządzanie bibliografii, analiza planu stanowiska archeologicznego, opis zabytku archeologicznego, streszczenie artykułu naukowego, opracowanie hasła encyklopedycznego, recenzja wystawy archeologicznej. 

Literatura

Obowiązuje literatura podana do wykładu, dodatkowa lektura wymagana do realizacji niektórych zagadnień zostanie podana na zajęciach. 

